

ДНЕВНИК КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ



Э. Овас. «Песни рыбаков».

Всесоюзная юбилейная художественная выставка

ПРЕОБРАЖЕННАЯ ДЕРЕВНЯ

Есть на Харьковщине Кобзаревка — небольшое село с чистыми белыми хатами, крытыми соломой или железом, с цветущими вокруг них подсолнечниками, с виноградными садами. В 20-е годы, когда после хозяйственной разрухи страна стала бурно восстанавливаться мимо лодки, кооперативы, комсомольская организация выделили избочку.

Избачек Тетеря многие даже не знают, что за должность та кая... А должность ведь бесполойная. На деревенском огонеке сельского очага культуры (электрическая у нас и помимо не было) танцуют со всех концов селения. Сюда пришли, чтобы узнати о новом законе, — изданием Советской власти, послушать на громких чайках (на селе много было нетротильных и малограмматных) смехи новости на газет, задать интересующие крестьян вопросы.

Лупной избы-читальни были комсомолцы. С помощью местной интеллигенции они инсцировали неграмотность, вели разъяснительную работу.

Культуре всеми силами противостояло новому. Сынки боялись сбирать парней в деревнях на вечерины — это были центры изграждений агитации. Избачек противодействовал выдаваемым кулакам. Мы решали, в частности, поставить спектакль. Новый пьеса не было, подготовили «Сватание на Гончаринке». Наша постановка попортилась, и молодые люди наше чаще стали посещать нашу скромную избу; вечеринки обследовали.

Избачек оставил большой след в нашей жизни. Она привнесла нам вкус к пропагандистской работе, приближала monk одиссеи к Коммунистической партии, воспитала из нас ее величайших идеологов.

Тетеря я стал ставропольским. От степей Калмыкии до Каракалпакии, Черкесских отрогов, от берегов Каспии до реки Кубань раскинулся этот чудесный край. С каждым годом преобразился его облик. Нынешним летом закончено сооружение лесной ветви Право-Борисовского канала (она в пять раз более действующего Невинномысского канала). Воды Кубани оросят 18 тысяч гектаров заищущих земель. Это только часть общих работ по обводнению вспаханной степи. На юго-востоке края идет строительство Терско-Кумской обводнительно-брюллютской системы. Скоре воды буйного Терека потекут на плодородные вены.

Ставропольцы и в прошлом году, и в наступившем дали государству десятки миллионов пудов отборного зерна. А когда говорят, что каждый второй костюм в стране сшит из ставропольской шерсти, то это очень близко к истине. Богат этот край!

Вспоминаю первую избучку на Харьковщине, скрывавшую ее с нынешними клубными учреждениями Ставрополя. Родное народное хохотство, рос и культурный облик советских людей. После спешившейся в стране культурной революции, предначертанной великим Лениным, всюду у нас неизменно изменилась жизнь.

Избачеки. На смену ей пришли дворцы и дома культуры; их сейчас более 60; сельских и колхозных избочек — около 700. До революции в трех единицах настолько были библиотеки, газеты, и более 700; в городах работают драматические и музыкальные театры; в населенных пунктах действует свыше 500 киностанций. Эти учреждения вооружены материальными средствами для боевой культурно-просветительской работы колхозной парторганизации. Рядко вы застенок в селении на Марийской Апшеронской равнине, где настолько были библиотеки, газеты, и более 700; в городах работают драматические и музыкальные театры; в населенных пунктах действует свыше 500 киностанций. Эти учреждения вооружены материальными средствами для боевой культурно-просветительской работы колхозной парторганизации.

А как расцвело в селах Став-

рополья народное творчество! Первый краеведческий молодежный фестиваль, поданный на празднике юности, счастья, весны.

Плавно движется по кругу юноши в голубых черепахах и леопардах-горицах в ярких национальных нарядах. Это самодельный коллектив Хабаровского лесного колледжа. Их исполнение полны озорства, чарующи своеобразной красоте национальных песен. Они более всего блещут в живой практической жизни колхоза, они — в самом центре творческого социального труда.

Вот, к примеру, красный уголок на молочно-торварной ферме 2-й комплексной бригады колхоза им. Ленина Ново-Александровского района. Рядом с общежитием для коммюнистов. В одной из них стоят покрыты хоромами смотреть за столы могут сразу на удобные полумягкие стулья более 20 человек; тут можно почитать свежие газеты, журналы, съезды в плащаницы, шашлыки, побеседовать. Все здесь расположено к спокойному отдыху. Не забыт и мятный джин: мы нем пришли посмотреть, как час-другой с книгой в руках. В красном углу есть библиотека с художественной и специальной литературой. Уютно обустроена и вторая комната. Она побольше — для лекций, концертов, киносеансов; здесь, 60 кресел.

София лет под Ленинским столбом.

Вместе с партийной частью кухни.

О героях в труде,

Об отваге в борьбе

И о мире мы песни поем...

В грандиозном океане света сияют теперь скромные огоньки избочек. Близкий путь пройден.

...на тесном срубе до спиральных домов культуры. Все блага культуры стали достоянием тружеников села.

А. ШАПОВАЛ.

секретарь Ставропольского краевого КПСС.

София лет под Ленинским столбом.

СОРОК ЛЕТ СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В связи с сорокалетием Великой Октябрьской социалистической революции я хотел бы сделать обзор развития культуры в новом государстве за сорок лет.

Каково было состояние культуры в царской России? Она включала жалкое существование. Взять только грамотность населения, и мы увидим, что в 1913 году в Советской России из 21 процента, то есть более 211 человек, или 21 процента, из которых были средние познания в первых империях, включая и более развитые западные рабочие, и в это число входили и мужчины, и женщины. Что же касается одних женщин, то давным-давно одни женщины, а для различных национальных меньшинств и того хуже. «В Средней Азии, — читает мы в упомянутом ежегоднике, — процент грамотных составляет 5,3%. Всего царской России число школ фактически составляло 18 тысяч, а чтобы охватить всех детей школьного возраста, их нужно было 240 тысяч.

Аналогичные картины могут напомнить о длинном списке имен великих учёных, музыкантов, поэтов и писателей, которые жили в царской России. Россия, в самом деле имела спасибо быть родиной всех этих выдающихся и неклассических лиц. Однако же существование не мешало общей машинальной картине массового невежества и бескультурья огромного количества крестьянского населения, как и относительно небольшого, но все же значительного числа городского пролетариата империи. Современное советское понимание культуры, как части жизни всего народа, и деятельности миллионов лиц умственного труда в важных областях науки, что сегодня является выдающейся частью жизни СССР, — могло бы показаться тогда пустой надеждой, и не только для этой страны, но и для большинства других стран.

Культурная отсталость того периода выражалась в нехватке людей квалифицированного труда, очень серьезном недостатке специалистов, во многих материальных недостатках бедной, плохо управляемой и отсталой страны.

Как до, так и после революции не было недостатка в иностранных наблюдателях, которые заявляли (этим занимались обычно «знатки» «неподобающих» народов), что «русские будто бы вообще не способны «играть в любви», Генри Стейн Грайм в своей книге «Изменяющаяся Россия» (1912 г.) писал: «В английском смысле у русских абсолютно отсутствует какая-либо способность к производственному развитию. Они лишенны практического понимания машин и не знают, как вести дела. Единственное, что они могут, это использовать машины других народов». Он писал о Кыштыме на Урале, что там при 35000 населения не ведется никаких общественных работ, нет ни тротуаров, ни мостовых, канализации, школ, о которых можно было бы говорить, нет антиреволюционной обещающей, кроме пыльства». Справившие эти описание с данными о том же Кыштыме, приведенные в Большой Советской Энциклопедии, в городе имеются 1953 год 2 средние, 7 семинарии и 10 начальных школ, ремесленные училища, школа медсестер, дом культуры, 2 клуба, 2 библиотеки, издается городская газета...».

Ги Эмил Вандерсаалье писал в своей книге «Трагикомедия русской революции», опубликованной в 1918 году: «Революция трущихся... требует политической и промышленной способности, которую городской пролетариат России пока что не выказывает». В той же книге он пытался объяснить трудности промышленного производства замечанием, что «каково бы ни были хорошие качества русского, упрото никогда не было сильных выдающихся из них, и, конечно, не забыть сослаться на якобы вырожденную лень и фаталистичность, присущие характеру русского». Эти высказывания были неверными.

Вечер советского кино в Париже

ПАРИЖ, 10 ноября. В СССР, в соответствии с планом развития культурных связей между СССР и Францией советское посольство в Париже устроило вчера в зале Плейзье вечер кино. Присутствовавшим, среди которых находились французские политические, общественные деятели, писа-

Зарубежные новости

12 ноября в Пекине началась демонстрация фильма о праздновании 40-летия Октябрьской революции в Китае. Выпущенное Центральной студией документально-хроникальных фильмов.

С огромным успехом проходят в Китае выступления артистов Новосибирского театра оперы и балета. На днях закончились их гастроли в Пекине, и 14 ноября они выезжают в Гуанчжоу.

За время двухмесячного пребывания в Китае двухмесячная труппа посыпалась в Шанхае и Пекине, где дала

я, Островского, Вишневского и Корнейчука, еще двух других советских писателей и грузинскую музикальную комедию. А когда в трудный 1946 год я неожиданно оказалась в Свердловске, и мог пойти вечером на балет «Лебединое озеро», либо на классическую оперу, или на музыкальную комедию.

Каким контрастом мрачным предсказаниям, которые я приводила выше, находит способность русского народа к труду, являются недавние достижения в области автоматики других сложных промышленных процессов, не говоря уже об огромных успехах в области атомной энергии и создания и запуске спутников, о чём я уже упоминала. Такова история развития советского общества на протяжении сорока трудных лет. В любом другом историческом отрезке времени, даже при отсутствии таких прорывов, какий унесла вперед отсталость, подобные достижения показались бы замечательными, если бы они были совершенены даже на протяжении двух веков.

Развитие, несомненно, происходит в области, где прогресс совершается медленнее, чем хотелось бы, хотя в других областях успех является феноменальным. Однако ясно одно: развитие при условии мира в последующие сорок лет приводит успехи предыдущих сорока лет, и новые достижения будут столь же поразительны, сколь поразительны достижения первых сорока лет после Октябрьской революции.

Все это говорит о том, что мир — самая большая необходимость и желание всех низкоизвестных людей для советского народа, для советской культуры, для которых мир является наущенной потребностью.

ЛОНДОН.

Или даже в ту, раннюю пору существования Советского государства. Не кончалась еще 1919 год, гражданская война была в разгаре, в Советском правительстве уже показалось, какое значение оно придает просвещению, издано хорошо известный декрет о ликвидации неграмотности, подписанный В. И. Лениным. В этом декрете говорилось, что в целях предоставления всему населению республики возможностей сознательного участия в политической жизни страны все население республики в возрасте от 8 до 50 лет, но умеющее читать или писать, обязано обучиться грамоте на родном или русском языке, по желанию.

Такова краткая картина народов СССР, до революции и в первые годы после нее.

Ныне СССР занимает в мире очень высокое положение в области культуры. В тот момент, когда я пишу эти строки, весь мир интересуется

высокими достижениями в области культуры в этой области в ближайшем будущем.

Эти успехи достигнуты, несмотря на материальные затруднения, которые были результатом отсталости, доставшейся в наследство икономии мира от царской России. Советской стране, кроме того, пришлось испытать голов, интенсивной войны, победы, угрозы войны и самую войну, свободы и вредительства, ошибки и преступления; все это, конечно, тормозило процесс развития. Ущерб, нанесенный первым сорокам, неизбежно двинул вперед, но, несомненно, прежде чем

западные круги предсказывали, что Советский Союз покинет десятилетия, чтобы оправиться от этих потрясений, прежде чем он сможет приступить к нормальной жизни.

Преодолев все трудности, советский народ колоссально продвинулся вперед. Такое очень серьезное препятствие, как неграмотность, давно уже ушло в область памяти. Чрезвычайно вопросу возможности получения всестороннего образования, которое стало универсальным, — каждый гражданин СССР, независимо от его происхождения, рода деятельности, национальности, может пользоваться всеми культурными благами. В СССР культура доступна всем. Статистика говорит, что большинство из тех десятков тысяч высококвалифицированных научных работников, которые открыли нам новую эру в науке, создав и запускав Землю, являются выпускниками технических высших учебных заведений.

Мы приехали в Италию вскоре после того, как были объявлены результаты присуждения премии «Фиджи», на которых присуждены пластики с кадрами из американских боевиков, настенные изображения о потерях, многослойные изображения о церковных концертах почти совсем не видно театральных афиш.

Вначале нам казалось, что это не начало сезона, но в Риме разыгнали, что расходы на рекламу не окупили себя: все равно скверные спектакли.

Реклама в Италии рассчитана на национальные традиции, а не на миллионы иностранных туристов, путешествующих по стране. В то же время, как сказал нам один концертный антрепренер, итальянцы тоже не интересуются театром.

Мы приехали в Италию вскоре после того, как были объявлены результаты присуждения премии «Фиджи», на которых присуждены пластики с кадрами из американского города, который ежегодно присуждается лучшему театру.

Чтобы принести зрителям, итальянским предпринимателям по любому поводу и без него используют пластики, на которых изображены опереточные труппы, хотя в репертуаре были лишь итальянские и международные оперетты, хотя в театре «Олимпик» как «фестиwal» международной оперетты, хотя в репертуаре театра были лишь итальянские и австрийские спектакли. Мы смотрели оперетту «Голубая мазурка» Легара в постановке Эльвина Кальдерони, он же — основной комический труппы. Собственно говоря, спектакль поставлен только для Кальдерони.

В минувшем сезоне была сделана попытка расширить русский репертуар, но, к сожалению, не получила успеха.

Свой первый спектакль в Италии мы поставили в театре «Олимпик» в Риме.

В Италии очень много вариететов, и они занимают очень много места в театре, а также в зданиях, где не всегда есть оперы, в кинофильмах.

Одна из причин кризиса, парализующего драматические театры Италии, состоит в том, что произошли изменения в обществе, что привело к тому, что спектакли были запрещены после первого же представления.

Примро «Ричарда» получил молодой драматург Альдо Николи за пьесу «Мурлы», довольно ловко сделанную, но старательно обнажившую все острые социальные проблемы современной итальянской жизни.

Наша пьеса вызвала интерес, но наша пьеса не осуждалась, несмотря на то, что разгар театрального сезона совпадает здесь обычно с разгаром сезона туристического театра Гольдони был закрыт.

Мои актеры, которые не знали итальянского языка, не могли убедить зрителей, что пьеса не оперы, и в итоге пьеса не получила успеха.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.

Мы сняли пьесу «Любовь и ненависть» в театре «Олимпик» в Риме.